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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 18 शरीर ǔव तथा पͬरसंचरण 

Ǘǀ 1. 
रȐ के संगͬठत पदाथƛ के अवयवƚ का वणƅन करƒ तथा Ǘɟेक अवयव के एक Ǘमुख कायƅ के बारे मƒ Ͳलखƒ। 
उɚर: 
इसके अɶगƅत ŽͰधर (blood) तथा लसीका (lymph) आते हƖ। इसका तरल मैͬǍȚ ʉाȾा (plasma) 
कहलाता है। ʉाȾा मƒ तɶुओं का अभाव होता है। ʉाȾा मƒ पाई जाने वाली कोͲशकाओं को ŽͰधराणु 
(corpuscles) कहते हƖ। तरल ऊतक सदैव एक ˥ान से दूसरे ˥ान कƍ ओर वाͭहͯनयƚ (vessels) और 
केͲशकाओ ं(capillaries) मƒ बहता रहता है। कोͲशकाएँ या ŽͰधराणु ˭यं ʉाȾा का ǟाव नहƋ करती हƖ। 

ŽͰधर (Blood): 
ŽͰधर जल से थोड़ा अͰधक ˒ान (viscous), हʲा Ɵारीय (pH 7.3 से 7.4 के बीच) तथा ˭ाद मƒ थोड़ा 
नमकƍन होता है। एक ˭˥ मनु̋  मƒ रȐ शरीर के कुल भार का 7% से 8% होता है। ŽͰधर कƍ औसत माǒा 5 
लीटर होती है। ŽͰधर के दो मुȞ घटक (components) होते है – 

1. ʉाȾा (Plasma) 
2. ŽͰधर कोͲशकाएँ (Blood Corpuscles) 

1. ʉाȾा (Plasma): 
यह हʲे पीले रंग का, हʲा Ɵारीय एवं ͯनजƊव तरल है। यह ŽͰधर का लगभग 55% भाग बनाता है। ʉाȾा मƒ 
90% जल होता है। 8 से 9% काबƅͯनक पदाथƅ होते हƖ तथा लगभग 1% अकाबƅͯनक पदाथƅ होते हƖ। 

(क) काबƅͯनक पदाथƅ (Organic Substances): 
रȐ ʉाȾा मƒ लगभग 7% Ǘोटीन होती है। Ǘोटीʀ मुȞत: Trafita (albumin), migfra (globulin), 
utentiam (prothrombin) तथा फाइͯǙनोजन (fibrinogen) होती है। इनके अͯतͬरȐ हॉमƙʀ, ͯवटाͰमʀ, 
˔सन गैसƒ, ͭहपैͬ रन (heparin), यूͬ रया अमोͯनया, ȫूकोस, ऐमीनो अʪ, वसा अʪ, ͸ȫसरॉल ǗͯतरƟी 
(antibodies) आͭद होते हƖ। ʉाȾा Ǘोटीन ŽͰधर का परासरणी दाब (osmotic pressure) बनाए रखने मƒ 
सहायक है। कुछ Ǘोटीʀ ǗͯतरƟी कƍ भाँͯ त कायƅ करती है। ǗोǓोͶʦन तथा फाइͯǙनोजन ŽͰधर ˠɸन (blood 
clotting) मƒ सहायता करते हƖ। ͭहपैͬरन Ǘͯतˠंदक (anticoagulant) है। 

(ख) अकाबƅͯनक पदाथƅ (Inorganic Substances): 
अकाबƅͯनक पदाथƛ मƒ सोͭडयम, कैͻ˅यम, ,मैƫीͲशयम तथा पोटैͲशयम के फॉ˨ेट, बाइकाबƙनेट, सʾेट तथा 
ȗोराइşस आͭद पाए जाते हƖ। 

2. ŽͰधर कͳणकाएँ या ŽͰधराणु (Blood Cells or Blood Corpuscles): 
ये ŽͰधर का 45% भाग बनाते हƖ। ŽͰधराणु तीन Ǘकार के होते हƖ। इनमƒ लगभग 99% लाल ŽͰधराणु हƖ। शेष ˔ेत 
ŽͰधराणु तथा ŽͰधर ʉेटलेŝस होते हƖ। 
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(क) लाल ŽͰधराणु (Red Blood Corpuscles or Erythrocytes): 
मƒढक के रȐ मƒ इनकƍ संȞा 4.5 लाख से 5.5 लाख Ǘͯत घन Ͱमनी होती है। मनु̋  मƒ इनकƍ सȞंा 54 लाख 
Ǘͯत घन Ͱममी होती है। ˤͯनयƚ के ŽͰधराणु के̻करͭहत, गोल तथा उभयावतल (biconcave) होते हƖ। 

इनमƒ लौहयुȐ यौͯगक हीमोȫोͯबन पाया जाता है। ये ऑȚीजन पͬरवहन का कायƅ करते हƖ। अɾ कशेŽͮकयƚ मƒ 
लाल ŽͰधराणु अɒाकार तथा के̻कयुȐ होते हƖ। लाल ŽͰधराणु ऑȚीजन वाहक (oxygen carrier) का कायƅ 
करते हƖ। इसका हीमोȫोͯबन (haemoglobin) ऑȚीजन को ऑȚीहीमोȫोͯबन (oxyhaemoglobin) के 
žप मƒ ऊतकƚ तक पſँचाता है। 

(ख) ˔ेत ŽͰधराणु या ˂ूकोसाइŝस (leucocytes) इनकƍ सȞंा 6000-8000 Ǘͯतघन Ͱममी होती है। ये 
के̻कयुȐ, अमीबा के आकार कƍ तथा रंगहीन होती है। ˔ेत ŽͰधराणु मȞु žप से दो Ǘकार के होते हƖ – 

 कͳणकामय (Granulocytes) 
 कͳणकारͭहत (Agranulocytes) 

1. कͳणकामय (Granulocytes): 
के̻क कƍ संरचना के आधार पर ये तीन Ǘकार कƍ होती हƖ – 

(अ) बेसोͮफ˅ (Basophils): 
इनका के̻क बड़ा तथा 2.3 पाͲलयƚ मƒ बँटा ͭदखाई देता है। 

(ब) इओͲसनोͮफ˅ (Eosinophils): 
इनका के̻क दो ˧˗ ͯपɒƚ से बँटा होता है। दोनƚ भाग पर˧र तɶु से जुड़े होते हƖ। ये एलजƊ (allergy), 
ǗͯतरƟण (immunity) एवं अͯत संवेदनशीलता मƒ मह̨पूणƅ कायƅ करते हƖ। 

(स) ɾूǍोͮफ˅ (Neutrophils): 
इनका के̻क 2 से 5 भागƚ मƒ बँटा होता है। ये सूǒ ɭारा पर˧र जुड़े रहते हƖ। ये भƟकाणु (phagocytosis) ɭारा 
रोगाणुओ ंका भƟण करते हƖ। 

2. एǅैɾूलोसाइŝस (Agranulocytes): 
इनका कोͲशकाǔˈ कͳणकारͭहत होता है। इनका के̻क अपेƟाकृत बड़ा व घोड़े कƍ नाल के आकार का (horse 
– shoe shaped) होता है। य ेदो Ǘकार कƍ होती हƖ – 

(अ) Ͳलūफोसाइŝस (Lymphocytes): 
ये छोटे आकार के ˔ेत ŽͰधराणु हƖ। इनका कायƅ ǗͯतरƟी (antibodies) का ͯनमाƅण करके शरीर कƍ सुरƟा करना 
है। 

(ब) मोनोसाइŝस (Monocytes): 
ये बड़े आकार कƍ कोͲशकाएं हƖ, जो भƟकाणु ͮǃया (phagocytosis) ɭारा शरीर कƍ सुरƟा करती हƖ। 
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Ͱचǒ – मनु̋  कƍ ŽͰधर कोͲशकाएँ 

कायƅ (Functions): 
˔ेत ŽͰधराणु रोगाणुओं एवं हाͯनकारक पदाथƛ से शरीर कƍ सुरƟा करते हƖ। 

(ग) ŽͰधर ͯबʦाणु या ŽͰधर ʉेटलेŝस (Blood Platelets or Thrombocytes): 
इनकƍ संȞा 2 लाख से 5 लाखं Ǘͯत घन Ͱममी होती है। ये उभयोɚल (biconvex), तːरीनुमा होते हƖ। ये ŽͰधर 
ˠंदन मƒ सहायक होते हƖ। ˤनधाͬरयƚ के अͯतͬरȐ अɾ कशेŽͮकयƚ मƒ ŽͰधर ʉेटलŝेस के ˥ान पर ͷ ƈ˧ डल 
कोͲशकाएँ (spindle cells) पाई जाती हƖ। इनमƒ के̻क पाया जाता है। 

Ǘǀ 2. 
ʉाȾा (ʉैȾा) Ǘोटीन का Ȗा मह̨ है? 
उɚर: 
रȐ ʉाȾा मƒ घुलनशील, सरल, गोलाकार Ǘोटीʀ पाई जाती है। इनका मह̨ ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

1. ये रȐ के परासरणी दाब को बनाये रखती हƖ। 
2. ǗͯतरƟी Ǘोटीʀ (ȫोबͲुलʀ ǗͯतरƟी) शरीर को संǃमण बचाती हƖ। 
3. फाइͯǙनोजन Ǘोटीʀ तथा ǗोǓोͶʦन Ǘोटीʀ रȐ का थȊा बनाने मƒ सहायक होती हƖ। 
4. कुछ Ǘोटीʀ एŦजाइʭ कƍ तरह कायƅ करती हƖ। 
5. अनेक Ǘोटीʀ रȐ के pH मान को बनाए रखती हƖ। 

Ǘǀ 3. 
ˤʧ I का ˤʧ II से Ͱमलान कƍͲजए – 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 4. 
रȐ को एक संयोजी ऊतक Ȗƚ मानते हƖ? 
उɚर: 
रȐः संयोजी ऊतक (Blood : Connective Tissue): 
रȐ तथा लसीका तरल संयोजी ऊतक कहलाते हƖ। इसका पूरे शरीर मƒ पͬरसंचरण होता रहता है। इसे ͯनƽͲलͳखत 
कारणƚ से तरल संयोजी ऊतक माना जाता है – 

1. इनमƒ आधारभूत पदाथƅ मैͬǍȚ तरल ʉाȾा होता है। 
2. ʉाȾा मƒ तɶु नहƋ पाए जाते। 
3. ʉाȾा मƒ ŽͰधराणु पाए जाते हƖ। 
4. ŽͰधराणु ʉाȾा का ǟावण नहƋ करते। 

Ǘǀ 5. 
लͲसका एवं ŽͰधर मƒ अɶर बताएँ। 
उɚर: 
रȐ तथा लͲसका मƒ अɶर: 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 6. 
दोहरे पͬरसंचरण से Ȗा ताɜयƅ है? इसकƍ Ȗा महɚा है? 
उɚर: 
पƟी और ˤͯनयƚ मƒ शुɨ तथा अशुɨ रȐ-पृथक् रहता है। Ƃदय का बायंा भाग पˁोनरी Ƃदय तथा दायां भाग 
ͲसˣेͰमक Ƃदय कहलाता है। इनमƒ ǃमशः शुɨ तथा अशुɨ रȐ Ǘवाͭहत होता है। शरीर के ͮकसी भाग से रȐ को 
पुनः उसी भाग मƒ पſँचने के Ͳलए दो बार Ƃदय से होकर गुजरना होता है। 

इस Ǘकार का पͬरसंचरण दोहरा रȐ पͬरसंचरण कहलाता शुɨ और अशुɨ रȐ के पृथक् रहने से इसका पͬरसंचरण 
अͰधक Ǘभावशाली रहता है और O2 ͯवतरण Ǘभावी होता है। इस Ǘकार दोहरे पͬरसंरण मƒ कहƋ भी शुɨ व अशुɨ 
ŽͰधर का ͰमǞण न होने के कारण पͬरसंचरण अͰधक Ǘभावशाली (efficient) रहता है। इसके अͯतͬरȐ दो 
अलग-अलग बɸ कƟ के कारण ŽͰधर Ǘवाह के Ͳलए अͰधक दाब उɜƸ होता है। 

Ǘǀ 7. 
भेद ˧˗ कƍͲजए – 
(क) रȐ एवं लसीका 
(ब) खुला तथा बɸ पͬरसंचरण त̷ 
(ग) Ǘकंुचन तथा अनͲुशͰथलन 
(घ) P तरंग तथा T तरंग। 
उɚर: 
(क) Ǘǀ संȞा 5 का उɚर देͳखए। 
(ख) खुले रȐ पͬरसंचरण तथा बɸ रȐ पͬरसंचरण मƒ अɶर: 
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(ग) Ǘकंुचन तथा अनͲुशͰथलन मƒ भेद (Difference between Systole and Diastole): 

 

(घ) P तरंग तथा T तरंग मƒ भदे (Difference between P-wave and T-wave): 

 

Ǘǀ 8. 
कशेŽकƍ के Ƃदयƚ मƒ ͯवकासीय पͬरवतƅनƚ का वणƅन करƒ। 
उɚर: 
कशेŽकƍ Ǘाͳणयƚ मƒ Ƃदय का ͯनमाƅण ǚूण के मɯ ˤर (mesoderm) से होता है। ǚूण अव˥ा मƒ आɬा̷ 
(archenteron) के नीचे आधारीय आ̷ योजनी (mesentry) मƒ दो अनुदैɯƅ अɶःˤरी नͲलकाएँ 
(endothelia canals) पर˧र Ͱमलकर Ƃदय का ͯनमाƅण करती हƖ। Ƃदय एक पेशीय थैलीनुमा रचना होती है। 
यह शरीर से रȐ एकǒ करके धमͯनयƚ ɭारा शरीर के ͯवͰभƸ भागƚ मƒ पʥ करता है। कशेŽकƍ Ǘाͳणयƚ मƒ Ƃदय 
ͯनƽͲलͳखत Ǘकार के होते हƖ – 

(क) एकको˘ीय Ƃदय (Single chambered Heart): 
सरलतम Ƃदय ͲसफैलोकॉडƑटा (cephalochordates) जɶुओं मƒ पाया जाता है। ǅसनी के नीचे ͹˥त अधरीय 
एऑटाƅ पेशीय होकर रȐ को पʥ करने का कायƅ करता है। इसे एकको˘ीय Ƃदय मानते हƖ। 

(ख) ͮɭको˘ीय Ƃदय (Two chambered Heart): 
मछͲलयƚ मƒ ͮɭको˘ीय Ƃदय होता है। यह अनॉȚीजͯनत रȐ को ͯग˅ (gills) मƒ पʥ कर देता है। ͯग˅ ने यह 
रȐ ऑȚीजͯनत होकर शरीर मƒ ͯवतͬरत हो जाता है। इसमƒ धमनीकाɒ एव ंͲशराकोटर सहायक को˘ तथा अͲलɸ 
एवं ͯनलय वाˤͯवक को˘ होते हƖ, इस Ǘकार के Ƃदय को Ͳशरीय Ƃदय (venous heart) कहते हƖ। 
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Ͱचǒ – कशेŽͮकयƚ मƒ Ƃदय का ͯवकास 

(ग) तीन को˘ीय Ƃदय (Three chambered Heart): 
उभयचर (amphibians) मƒ तीन को˘ीय Ƃदय पाया जाता है। इसमƒ दो अͲलɸ तथा एक ͯनलय होता है। 
Ͳशराकोटर (sinus venosus) दाͭहने अͲलɸ के पृ˘ तल पर खुलता है। बाएँ अͲलɸ मƒ शुɨ तथा दाͭहने अͲलɸ 
मƒ अशुɨ रȐ रहता है। ͯनलय पेशीय होता है। वाɵरवॉल तथा फॉȚन के अनुसार उभयचरƚ मƒ ͰमͱǞत रȐ ͯवतͬरत 
होता है। इसमƒ ŽͰधर सचंरण एक पͬरपथ (single circuit) वाला होता है। 

(घ) चारको˘ीय Ƃदय (Four chambered Heart): 
अͰधकांश सरीसृपƚ मƒ दो अͲलɸ तथा दो अपूणƅ žप से ͯवभाͲजत ͯनलय पाए जाते हƖ। मगरमȱ के Ƃदय मƒ दो 
अͲलɸ तथा दो ͯनलय होते हƖ। पƟी तथा ˤनी जɶुओं मƒ दो अͲलɸ तथा दो ͯनलय होते हƖ। बाएँ अͲलɸ तथा बाएँ 
ͯनलय मƒ शुɨ रȐ भरा होता है। 

इसे दैͭहक चाप ɭारा शरीर मƒ पʥ कर ͭदया जाता है। दाएँ अͲलɸ मƒ शरीर के ͯवͰभƸ भागƚ से अशुɨ रȐ एकǒ 
होता है। यह दाएँ ͯनलय से शुɨ होने के Ͳलए फेफड़ƚ मƒ भजे ͭदया जाता है। इस Ǘकार Ƃदय का बायाँ भाग पˁोनरी 
Ƃदय (pulmonary heart) तथा दाया ँभाग ͲसˣेͰमक Ƃदय (systemic heart) कहलाता है। इन Ǘाͳणयƚ मƒ 
दोहरा पͬरसंचरण होता है। इसमƒ रȐ के ͰमͱǞत होने कƍ सʧावना नहƋ होती। 

Ǘǀ 9. 
हम अपने Ƃदय को पेशीजनक (मायोजेͯनक) Ȗƚ कहते हƖ? 
उɚर: 
Ƃदय कƍ Ͱभͯɚ हद पͲेशयƚ (cardiac muscles) से बनी होती है। Ƃद पͲेशयाँ रचना मƒ रेͳखत पेͲशयƚ के समान 
होती है, लेͮ कन कायƅ मƒ अरेͳखत पेͲशयƚ के समान अनैͷȱक होती है। Ƃदय पेͲशयाँ मनु˝ कƍ इȱा से ˭त̷, 
˭यं ͯबना थके, ͯबना Žके, एक ͯनͱˍत दर (मनु̋  मƒ 72 बार Ǘͯत Ͱमनट) और एक ͯनͱˍत लय (rhythm) से 
जीवनभर संकुͰचत और ͲशͰथल होती रहती है। Ǘɟेक Ƃदय ˧ɸन मƒ संकुचन कƍ Ǘेरणा, Ǘेरणा-संवहनीय पेशी के 
तɶुओं ‘S-A node’ से Ǘारʧ होती है। 

S-A node से संकुचन Ǘेरणा ˭:उ̪ेरण ɭारा उɜƸ होकर A-V node तथा ͭहस के समूह (bundle of His) 
से होकर पुरͮकŦजे तɶुओं ɭारा अͲलɸं और ͯनलयƚ मƒ फैलती है। Ƃदय पेͲशयƚ मƒ संकुचन के Ͳलए त͵̷कƍय Ǘेरणा 
कƍ आव˒कता नहƋ होती। पेͲशयƚ मƒ संकुचन पͲेशयƚ के कारण होते हƖ अथाƅत् संकुचन पेशीजनक (Myogenic) 
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होते हƖ। यͭद Ƃदय मƒ जाने वाली त͵̷काओं को काट दƒ तो भी Ƃदय अपनी ͯनͱˍत दर से धड़कता रहता है। त͵̷कƍय 
Ǘेरणाएँ Ƃदय कƍ गͯत कƍ दर को Ǘभाͯवत करती हƖ। Ƃदय पͲेशयƚ के तɶुओं मƒ उजाƅ उɜादन हेतु Ǘचुर माǒा मƒ 
माइटोकॉिŦǏया पाए जाते हƖ। 

Ǘǀ 10. 
Ͳशरा अͲलɸ पवƅ (कोटराͲलɸ गाँठ SAN) को Ƃदय का गͯत Ǘेरक (पेस मेकर) Ȗƚ कहा जाता है? 
उɚर: 
Ͳशरा अͲलɸ पवƅ (कोटराͲलɸ गाँठ SAN): 
दाएँ अͲलɸ कƍ Ͱभͯɚ के अǅ महाͲशरा Ͱछǔ के समीप Ͳशरा अͲलɸ घɒुी (Sino Atrial Node, SAN) ͹˥त 
होती है। इसे गͯत Ǘेरक (pace maker) भी कहते हƖ। इससे ˧ंदन संकुचन Ǘेरणा ˭त: उɜƸ होती है। 

इसके तɶुओं मƒ 55 से 60 Ͱमलीवोʶ का ͯवǞाम ͯवभव (resting potential) होता है, जबͮक Ƃदय पेͲशयƚ मƒ 
यह 85 से 95 Ͱमली वोʶ और Ƃदय मƒ फैले ͯवͲश˗ चालक तɶुओं मƒ -90 से -100 Ͱमलीवोʶ होता है। Ͳशरा 
अͲलɸ पवƅ (SAN) से सोͭडयम आयनƚ के लीक होने स ेƂदय ˧ंदन Ǘारʧ होता है। Ͳशरा अͲलɸ पवƅ कƍ 
लयबɨ उɚेजना ͯǗत Ͱमनट 72 ˧ंदनƚ कƍ एक सामाɾ ͯवराम दर पर जीवन पयƅɶ चलती रहती है। 

Ǘǀ 11. 
अͲलɸ ͯनलय गाँठ (AVN) तथा अͲलɸ ͯनलय बɒल (AVB) का Ƃदय के कायƅ मƒ Ȗा मह̨ है? 
उɚर: 
अͲलɸ ͯनलय गाँठ (Auriculo ventricular Node): 
Ͳशरा अͲलɸ पवƅ के तɶु अɶ मƒ अपने चारƚ ओर के अͲलɸ पेशी तɶुओं के साथ Ͱमलकर Ͳशरा अͲलɸ पवƅ तथा 
अͲलɸ ͯनलय गाँठ (VAN) के बीच एक अɶरापवƊय पथ का ͯनमाƅण करते हƖ। 

अͲलɸ ͯनलय गाँठ अɶराअͲलɸ पट के दाͭहने भाग मƒ Ƃद कोटर (कोरोनरी साइनस) के Ͱछǔ के ͯनकट होती है। 
अͲलɸ ͯनलय गाँठ के पेशीय तɶु अͲलɸ ͯनलय बɒल (bundle of His or Atrio Ventricular Bundle, 
AVB) से Ͱमलकर ͯनलय मƒ दाएँ-बाएँ बँट जाते हƖ। 

इनसे पुरͮकŦजे तɶुओं (Purkinje fibres) का ͯनमाƅण होता है। Ͳशरा अͲलɸ पवƅ (SAN) मƒ उɜƸ संकुचन एवं 
ͲशͰथलन के उɧीपन अͲलɸ ͯनलय गाँठ (AVN) तथा अͲलɸ ͯनलय बɒल (AVB) या ͭहस का बɒल 
(Bundle of His) से होते ſए ͯनलय मƒ ͹˥त पुरͮकŦजे तɶुओं मƒ पſंचते हƖ। इसके फल˭žप Ƃदय के अͲलɸ 
तथा ͯनलय मƒ ǃमशः संकुचन एवं ͲशͰथलन होता रहता है। Ƃदय शरीर के ͯवͰभƸ भागƚ से रȐ को एकǒ करके पुनः 
पʥ करता रहता है। 

Ǘǀ 12. 
Ƃद चǃ तथा Ƃद ͯनकास को पͬरभाͯषत कƍͲजए। 
उɚर: 
Ƃद चǃ (Cardiac Cycle): 
एक Ƃदय ˧ɸन के आरʧ से दूसरे ˧ɸन के आरʧ होने के बीच के घटनाǃम को Ƃद चǃ (cardiac cycle) 
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कहते हƖ। इस ͮǃया मƒ दोनƚ अͲलɸƚ तथा दोनƚ ͯनलयƚ का Ǘकंुचन एवं अनͲुशͰथलन स͵ʨͲलत होता है। Ƃदय 
˧ɸन एक Ͱमनट मƒ 72 बार होता है। अतः एक Ƃदय चǃ का समय 0.8 सेकɒ होता है। 

Ƃद ͯनकास (Cardiac Output): 
Ƃदय Ǘɟेक Ƃद चǃ मƒ लगभग 70 Ͱमली रȐ पʥ करता है, इसे Ǘवाह आयतन (stroke volume) कहते हƖ। 
Ǘवाह आयतन को Ƃदय दर से गुणा करने पर जो माǒा आती है, उसे Ƃद ͯनकास (cardiac output) कहते हƖ। 

Ƃद ͯनकास = Ƃदय दर × Ǘवाह आयतन 
अतः Ƃद ͯनकास Ǘɟेक ͯनलय ɭारा रȐ कƍ माǒा को Ǘͯत Ͱमनट बाहर ͯनकालने कƍ Ɵमता है जो ˭˥ मनु˝ मƒ 
लगभग 5 लीटर होती है। ͳखलाͭड़यƚ का Ƃद ͯनकास सामाɾ मनु̋  से अͰधक होता है। 

Ǘǀ 13. 
Ƃदय ɰͯनयƚ कƍ ˈाȞा करƒ। 
उɚर: 
Ƃदय कƍ ɰͯनया ँ(Heart Sounds): 
दाएँ एवं बाएँ ͯनलयƚ मƒ आकंुचन एकसाथ होता है, इसके फल˭žप ͮǒवलनी (tricuspid) तथा ͮɭवलनी 
(bicuspid) कपाट एक तीǝ ɰͯन ‘लब’ (lubb) के साथ बɸ होते हƖ। ͯनलयƚ मƒ आकंुचन दबाव के कारण रȐ 
दोनƚ धमनी चापƚ मƒ पʥ हो जाता है। 

आकंुचन के समाʄ हो जाने पर ȿƚ ही रȐ धमनी चापƚ से ͯनलय कƍ ओर ͯगरता है तो धमनी चापƚ के आधार पर 
͹˥त अɨƅच̻ाकार कपाट अपेƟाकृत हʲƍ ɰͯन ‘डप’ (dup) के साथ बɸ हो जाते हƖ। Ƃदय कƍ इʁƋ ɰͯन 
“लब’ एवं ‘डप’ को ˣेथोˠोप (stethoscope) से सनुकर Ƃदय सʦɹी रोगƚ का ͯनदान ͮकया जाता है। 

Ǘǀ 14. 
एक मानक ईसीजी को दशाƅइए तथा उसके ͯवͰभƸ खɒƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
ͯवɬुत Ƃद लेखन (Electrocardiography): 
ͯवɬुत Ƃद लेख (ECG) एक तरंͯगत आलेख होता है, इसमƒ एक सीधी रेखा से तीन ˥ानƚ पर तरंगे उठी ͭदखाई देती 
है – P लहर, QRS स͵ʨǞ (QRS Complex) तथा T तरंग (T – wave)। P तरंग ऊपर कƍ ओर उठी एक 
छोटी-सी लहर होती है। 0.1 सेकɒ के आͲलɸीय संकुचन (atrial systole) को दशाƅती है। इसके समाʄ होने 
के लगभग 0.1 सेकɒ बाद QRS स͵ʨǞ कƍ लहर Ǘारʧ होती है। 

ये तीन तरंगे होती हƖ – नीचे कƍ ओर Q तरंग, इसस ेउठी बड़ी R तरंग तथा इससे जुड़ी नीचे कƍ ओर छोटी तरंग। 
QRS स͵ʨǞ ͯनलयी संकुचन के 0.3 सेकɒ का सूचक होता है। ͮफर ͯनलयी संकुचन कƍ अ͵ɶम अव˥ा 
Ǘाव˥ा और इनके ǃͰमक Ǘसारण के Ǘारʧ कƍ सूचक T तरंग होती है। ECG मƒ ǗदͲशƇत तरंगƚ तथा उनके 
मɯावकाशƚ के तरीके का अɯयन करके Ƃदय कƍ दशा का Ʀान होता है। 
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Ͱचǒ – काͭडƇ यक चǃ – (A) सामाɾ Ǡदय ˧ɸन (B) एवं (C) ǓोʦोͲसस अव˥ा का Ǘदशƅन 

इलेœǍोकाͭडƇ योǅाम (ECG) Ǘाʄ करने के Ͳलए, Ƃदय के समीपवतƊ Ɵेǒ मƒ ͯवͲश˗ ˥ानƚ पर इलœेǍोşस लगा ͭदए 
जाएँ तो Ƃदय संकुचन के समय जो ͯवɬुत ͯवभव Ͳशरा अͲलɸ गाँठ (S – A node) से उɜƸ होकर ͯवͲश˗ संवाही 
पेशी तɶुओं (special conducting muscular fiber) से गुजर कर Ƃदय के मɯ सतर कƍ पेͲशयƚ के 
संकुचन को Ǘेͬरत करता है, इसे नापा जा सकता है। इसे नापने के Ͳलए Ͳजस य̷ का Ǘयोग ͮकया जाता है, उसे 
ͯवɬुत Ƃद लेखी (electro cardiograph) कहते हƖ। 

 


